
 
 
 
 
 

 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 10. November 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ BMEIA-AT.90.13.03/0200-VI.3/2015 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Aygül Berivan Aslan, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 10. September 2015 unter der Zl. 6440/J-NR/2015 an mich eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Gender Budgeting BMEIA“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 3: 
 
Die erforderlichen Ressourcen für die Durchführung von Gender Budgeting sind in der 
Budgetabteilung und den mit Budgetfragen befassten Fachabteilungen sowie bei den 
Führungsfunktionären vorhanden. Ein allfälliger Sachaufwand wird aus dem allgemeinen 
Budget des Bundesministeriums für Europa, Integration und Äußeres entnommen. Eine 
mögliche Ausweitung wird sich an konkreten Projekten orientieren. 
 
Da es sich bei Gender Budgeting um eine Querschnittsmaterie handelt, wird diese von 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern verschiedener Organisationseinheiten des Ressorts 
behandelt. Die Gender Budgeting Analyse im Rahmen der Erstellung des Bundesvoranschlags 
2016 wird von den Fachexpertinnen und Fachexperten, den Haushaltsexpertinnen und -
experten sowie den Mitgliedern der Arbeitsgruppe Gender Mainstreaming im 
Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) erarbeitet bzw. begutachtet 
und von den dafür zuständigen Leitungsfunktionären überprüft. 
 
 
Zu den Fragen 4 bis 8: 
 
Die Analysen werden durch die jeweiligen Stellen des Hauses durchgeführt. Die Einbindung 
externer Stellen ist aus diesem Grund nicht erforderlich. 
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Zu den Fragen 9 bis 12:  
Insgesamt sind zwei Wirkungsziele meines Ressorts Gleichstellungsziele. Die Verpflichtung 
ergibt sich aus dem Bundeshaushaltsgesetz 2013. Den darin festgelegten Normen wird 
Rechnung getragen. Der Prozess der Wirkungsorientierung und der diesbezüglichen 
Evaluierung ist durch die Wirkungscontrollingverordnung sowie die einschlägigen 
Vorschriften und Handbücher definiert und umgesetzt. Seit der Einführung im Jahre 2013 
werden die entsprechenden Maßnahmen und Daten erhoben und sind im jeweiligen 
Bundesfinanzgesetz ausgewiesen.  
 
Zu den Fragen 13 bis 15: 
 
Mit Einführung des ressortübergreifenden Wirkungscontrollings im Jahre 2013 wurden alle 
Bereiche des Budgets analysiert und auf die Berücksichtigung von Gender Budgeting 
ausgerichtet. Seitdem wird der Prozess weiter laufend optimiert. Ich bitte jedoch um 
Verständnis, dass eine separate Ausweisung der Ressourcen nicht möglich ist. 
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